

# 他变啦！（小小說）

余 谷 美

“来来，抓紧时间，大伙儿搞点，我给大家唸書。”圖書管理員楊芸珠剛放下飯碗就这么叫着。

“唸書？好难得的一点休息时间，不讓大家伸伸腰、聊一聊，而來唸書？我不同意。”張道念，这个外号叫做“專搗蛋”的，馬上就說出了自己的意見。

“張道念，你积点功德安靜安靜吧！”社員顧大羣帶着期待心情接着說。

“你不听就走，不許兴風作浪！”生產隊長氣呼呼地頂了一句，回过头来叫小楊开始唸書。

“……过去总認為小麦是低产作物，亩产最高不能超过千斤，但是大躍进的事实，打破了这种論調，小麦不是低产作物，而是……”刚唸到这里，就听见鼾声大作，压倒了唸書声音。小楊抬头一看，知道又是“專搗蛋”在故意作对。他双目一閉，兩手一攤，兩脚併攏笔直，躺在草地上，儼然是个“十”字。

“隊長，还唸不唸？”小楊喪氣地問。

隊長也沒說唸，也沒有說不唸。他坐在那里思索、生气。

說时迟，那时快，張道念兩眼一睜，兩手往腦前一放，咀皮一动就說开了：“夢見白髮老头，他告訴我一个秘密：会劳动也要会休息。說得多妙啊！本来嗎，田头休息，大伙聊天，多有意思，偏偏又要唸什么書。隊長，我問你，姓楊的丫头剥奪了大伙休息时间，影响了生产，这責任誰負？所以我主張……”“專搗蛋”打開了咀唇，一股勁的往下說，猛不防隊長一声号令，打斷了他的發言。“上工去！早种完麦子早收工。”

黃昏吞沒了大地。

在回家的路上，小楊思想斗争很激烈。張道念这个人，年紀青青的，

却这么落后，自己不好好劳动，还專門搗蛋。这样的人能轉變嗎？调皮搗蛋慣了，又不爱學習，我看是轉变不了——不，他会轉变的，李書記不是說过，世界上不变的人是没有的。……嗯，对呀，在訓練班时不是有人介紹过利用好書教育思想落后的經驗嗎？我何不試一試看……不成，他說我是小丫头，不懂事，他怎么会理我？算了吧，人家是好是坏，用不着我来操心！……不对，我是个共青團員，羣衆有思想問題应当尽力帮助解决，工作遇到困难应当想法克服。小楊在路上就这么自問自答，来回思考着。

“对，就这么办！”她大腦一亮，就加快了步子，愉快地走回家去。

奇怪的事情發生啦。

田头劳动时，小楊和張道念在一起，上工收工时，小楊和張道念走在一塊，平时空閒，小楊往張道念家里跑。有一次犁田时，張道念的右脚被玻璃片刺伤了，小楊馬上跑到衛生所去拿藥膏，亲自給上藥。……

这一來，引起了人們的議論。

“真沒出息！跟他混在一起。”有的社員說。

“这丫头倒怪，專愛和落后分子亲热，她打的是什么算盤？”有的社員怀疑着。

小楊的父母为着这事，也曾严厉地責备过她。

小楊在冷言热語面前，在父母責备面前，痛苦極了。“怎么办呢？前进还是后退？”她自己問自己。“我的心事誰曉得呢？难道我做錯了？”每当思想斗争激烈的时候，她就想起黨支書的話：只要所作所为，对党对人民有利，那就勇敢地前进吧。她感到黨支書的話給了她鼓舞，給了她力量。

“你們愛說就說吧，將來事實會作証的。我一定要繼續我的工作。”小楊

的信心更加坚强了。

不久，更奇怪的事情發生啦。

这个“專搗蛋”，現在不但自己積極地劳动，而且还督促別人劳动；不但老老实实地听隊長指揮，而且还和不听指揮的社員講理，打通他的思想。你看，他起早貪黑，快快乐乐地劳动着，和从前比起来，儼然是兩個人了。

張道念這一轉变，惊动了四鄰五舍。“这小子吃了仙丹，开了窍啦！”

“是真的还是假的？他葫蘆里究竟卖的什么药？”“……”社員們議論开了。生產隊長特別感到高兴，他想不出是什么原因，他胡乱猜測：“是不是为了騙取小楊的爱情，假积极一下呢？不对，看他样子不象假的。莫不是想多爭工分多撈錢？也不对，他根本就不希罕錢。可能是……”想了半天，还是我不出答案。“对，我一定亲自問問他，究竟是什么灵丹妙药把他医好的。”

晚饭后，隊長宣佈：“大家不要走，听講故事，这故事不是‘西遊’‘水滸’，是大家亲自看見的。好，馬上就开始吧。”

張道念一站起来，大家就热烈鼓掌。“……我的轉变，大家不是感到很惊奇嗎？是不是我吃了灵丹妙药？是不是真正轉变？……告訴大家，这里沒有什么秘密，要是說我真遇到了神仙？那么神仙就是小楊和她給我看的二本書。前些时，小楊主动接近我，从搞好感情着手，”說到这里，張道念盯了小楊一眼，小楊微笑着点了点头。他繼續往下說：“小楊是一片誠心，竭力帮助我，她为我受了許多委曲。但她沒有被困难吓倒。小楊給我看的兩本書，一本是‘小模范社員’，另一本是‘怎样做个好社員’。大家知道，我是不爱看書的，可是人家这么热情，三番五次把書送來，我好意思不看嗎。等我把書一看，心就入了迷。我感到書上句句話都是对我說的，我感到过去做得太不对了。当时我就暗下决心，一定要改正錯誤，一定要学习‘小模范社員’的干勁，一定要照書上所說的去做。因此，我就和大家一起前进了……”